M éieni jalového vykonu
Hodnotu jalového vykonu Ize stanovit vygem:
Q=U.lsing [var; V, A -]
Q=P.tg¢ [var; W, -]

M éreni jalového vykonu v jednofazové siti

Pro gimé nefeni jalového vykonu v jednofazové siti je nutnéymmsit napti na nagtove civce
wattmetru o 90°, potom bude wattmetr migttného vykonu réit vykon jalovy.

Q=U.l.sing =U.1.cosPC’ - ¢) [var; V, A -]

Tato podminka se splni vhodnou volbou velikostiardprezistoru R a paramétcivky (R a L).
Pristroj se nazyvaarmetr - obr. 1. Varmetr lze poZit pouze pro jeden kitéto nefasg;i
pramyslovy kmitaet 50 Hz, pi jiném kmitaitu bude ndteni zatizeno velkou chybou,igmbenou
zmenou fazového posunu proudu v gégvé civce, ktery jiz neni 90f-
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Obr. 1 Zapojeni civky a rezistoru do obvodu @#pvé civky wattmetru
pro méi‘eni jalového vykonu

M éreni jalového vykonu trojfazové sounirné zatéze

V trojfazovych obvodech se pouZiva se zde vhodpéjeai wattmetru, ktery zdeipo meii
hodnotu jalového vykonu.

Pro soundrnou z&¢Z postéi jeden wattmetr, schéma zapojeni je na obr. 2.
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Obr. 2 Méiteni jalového vykonu soudné za#ze jednim wattmetrem

Celkovy jalovy vykon:
3Q, J3
=—==+3Q [var]
NE] "

kde: Q.- je udaj wattmetru

Udaj wattmetru se musgli V3 protoZe na@rové civka je fipojena na sdruzené n#p nikoli na
fazove.



M éreni jalového vykonu trojfdzové nesourrné zatze
V trojfazovych sitich bez vyvedenéhesiu Ize k niteni jalového vykonu pouZitech wattmeit.
Na civky jednotlivych wattmeirje privedeno sdruzené nép zbylych dvou fazi, obr. 3.
Pro celkovy jalovy vykon plati:
+Q, +
Q — Ql % Q3 [Val’]

Q= %(kmal + Ky, + Kyals)  [var; Widilek, dilek]

Souet Udaf wattmetii se musi dit \/5 protoZe nagrove civky jsou fipojeny na sdruzené nép
nikoli na fazové.
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Obr. 3 Zapojeni pro r&‘eni jalového vykonu nesymetrickych 2at 3 wattmetry
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Aronovo zapojeni pro méireni jalového vykonu

Pro n&feni musi byt pouZity dva wattmetry se stejnym odponagtovych civek obr. 4. Ugly
stred sit je vytva‘en zapojenim nagovych civek a rezistoruf s hodnotou odporu shodnou
s hodnotou odporu n&fovych civek wattmetr.

Celkovy jalovy vykon:
Q =/3(ky, @, + K,,0,) [var; W/dilek, dilek]
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Obr. 4 Aronovo zapojeni pro #feni jalového vykonu nesymetrickych trojfazovych &zt



